

ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI HETILAP.

Szerkesztőség:
Kossuth-utóza 188. szám, Földene-főte házában.
Küldi hivatal:
Oblát Károly Könyvnyomdája, Kossuth- (fő-) utca.

Felolós szerkesztő:
Dr. ALFÖLDY ÁRPÁD.

Egész évre 6 frt. — Félévre 3 frt. — Negyedévre 1 frt 50 kr
Egyes szám ára 8 kr.
Névtelenül: Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Egy negyed évre 1 fr.
Majd jelenik minden vasárnap és esztendőnkön.

Vásári komédia.

A szabadelvűpárt kebelében furcsa dolgok történnek. A párt bizalmatlanságot fejezte ki két olyan párttag iránt, akit a pártban mindenki nagyra becsül, de aki véletlenül nem tetszik az igazságügy-miniszternek. Kimondották, hogy kár ezt a két derék, tehetséges embert elejteni, — s aztán nagy sajnálattal bár, de mégis elejtették, egyesegyedül azért, mert ezt az igazságügy-miniszter makacsul kívánta.

Az elejtett két politikus: dr. Chorin Ferenc és Emmer Kornél. Chorin egyike a legkiválóbb jogászoknak, vagy huszonöt évig tagja volt a képviselőház igazságügyi bizottságának. Emmer Kornél is kiváló jogász, nyugalmazott kuriai bíró, s egyike a legműveltebb kormánypárti képviselőknél. Mindkettő tizenhárom próbás mameluk, s az igazságügy-miniszter mégis kibuktatta őket, s apró, névtelen embereket választottat be helyükre az igazságügyi bizottságba, akiknek erre semmi jogezimük.

Mi ennek az oka? Semmi egyéb, mint az, hogy a nyáron se Chorin Ferenc, se Emmer Kornél nem szavazta meg Erdély miniszternek a híres 16. §-t. Azt mondták, hogy az az erőszakosság, amelyet a miniszter a sajtó ellen tanúsít, nem válik dicsőségére a szabadelvűpártnak, s hogy ők nem hajlandók a szabadsajtó korlátozását megszavazni. A miniszter, noha eleinte nagyon kötötte a kutyát a karóhoz, hogy így meg úgy felakasztja magát, ha nem szavazzák meg neki a 16. §-t, hanem aztán mégis csak visszavonta a 16. §-t, anélkül, hogy aztán

ígérete szerint felakasztotta volna magát. Hanem azért nagy haragot fogadott Chorin és Emmer ellen, akik ime most kezeibe kerültek, s akiket csupa boszúból kibuktatott az igazságügyi bizottságból.

A törvényhozásnak minden parlamentben igen komoly és számottevő segédeszközét képezik a parlamenti bizottságok. Egy elkerülhetlen és nélkülözhetetlen kellék ez. Az, ami a víznek a szűrő, hogy azon átsepegvén, megtisztuljon.

Azok előzőleg már mind meghánytákvetették minden oldalról és eszközzel, tapasztalataikkal, egyes helyi bajok, helyi viszonyok ismeretével tárgyalván a dolgot, olyképp készítettek elő a javaslatot, hogy midőn ebből törvény lesz, beválljon arra a célra, amelyre hoztatott.

Fontos munka ez minden rendes parlamentnek, elvontabb formájú szakkérdéseknél alapjában véve sokkal fontosabb, mint a javaslatnak a plénium előtt való tárgyalása. Itt gyakran csak a szónoklási képesség mutatkozik egyik vagy másik részről, a javaslat egyes részeinek helytelenítése, de nem egyuttal jobbnak ajánlása. A nem szakember meglátja esetleg a hibát, arra rá is mutat, de hogy azt mikén kellene jóvá tenni, nem mindig tud reá gyógyszer. A bizottságban azonban hozzászól a szakember, aki nem ért ugyan a retorikához, de ért magához a dologhoz.

Igy van ez a rendes parlamentben. A német birodalmi gyűlésen, mikor valamely törvényjavaslat a plénium elé kerül, a hozzáértőknek egy sor bizottsága már annyiszor és oly beható módon meghányta-vetet-

te, hogy fölötte a birodalmi gyűlésben csak elvétve támad hosszabb vita. Nálunk azonban nem így van. Nálunk a bizottságok mikéntjéről valóban megdöbbentő képet mutat a szabadelvű párt kérdéses ülése, ahol arról volt szó, hogy az új országgyűlési ciklusban kiket mely bizottságokba válasszon meg a párt.

Kicsiny emberek szokása a boszúállás, és Chorin és Emmer kibuktatása méltó volt Erdély Sándorhoz. Erre mindenki el lehetett készülvén, de minket nem is ez érdekel ebben az esetben.

Mikor a párt tagjai felzudultak az igazságügy-miniszter erőszakossága ellen, báró Bánffy Dezső miniszterelnök föllállt s kijelentette, hogy az igazságügyi bizottság összeállításában a döntő szó az igazságügy-minisztert illeti, az az magyarul mondván az igazságügyi bizottságba csak azt lehet beválasztani, akit az igazságügy-miniszter szívesen lát, — a választás, az csak komédia. Ez nekünk nagyon nevezetes dolog, mert ez annyit jelent, hogy az igazságügyi bizottság ezután minden kritika nélkül egyszerűen magáévá fogja tenni az igazságügy-miniszter törvényjavaslatait és előterjesztéseit, amint ez nem is lehet másként, ha a bizottság tagjait nem a párt választja, hanem a miniszter kinevezi. Eddig is így volt ugyan, hogy azt választották meg, aki a miniszternek tetszett, csak hogy annyira mégse mentek, hogy ezt nyíltan, hivatalosan is publikálták volna.

A kibuktatott politikusok nem vették nagyon szívükre a dolgot. Több mint bizonyos ugyan, hogy ők

valamint fekete, fehér és színes Henneberg-selyem 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — sima, eszós, kockázott, minázott és damaszt stb. (mintegy 240 különböző fajta és 2000 különböző szín aránylatban stb.)

Rubák s blousok a gyárból! Privát fogyasztóknak postabérlé, vámmentesen s házhoz szállítva. Mintak postafordultával.

Magyar levelezés. Srájobba kétszeres levélbelyeg ragasztandó.

Henneberg G. selyemgyárai, Zürichben, (os. és kir. udvari szállító.)

Menyasszonyruha-selyem⁶⁵ krtól

14 frt 65 krig méterenként — saját gyáratimhól —

sem éreznek valami forró szeretetet az igazságügyminiszter iránt, de azért — tizenhárom-próbás mame-lukhoz méltóan továbbra is megmaradnak a szabadelvűpártban, mely őket egy bizottságból kidobta. Chorint valami jelentéktelen bizottságba tették, Emmer Kornélt pedig, aki saját bevallása szerint halvány sejtelemmel sem bír a pénzügyi dolgokról, — betették a pénzügyi bizottságba. No, ez már csak komédia?

Természetes, hogy ez az eljárás a szabadelvűpártban senkinek sem tetszik, csak annak a két kis embernek, aki a Chorin és Emmer helyét az igazságügyi bizottságban megkapta. De azért a többi sem mer zugolódni, csak sóhajtozik, mert a sóhajlás nem nagy dolog, azt még az Isten sem bünteti. Így felsóhajt a Neue Freie Presse is, melynek pedig a mi fejünk nem igen szokott fájni, s kétségkívül sok kormánypárti képviselő bus sóhajlásának visszhangjaképpen azt írja, hogy Magyarországon ime megtörtént az első kísérlet a véleménynyilvánítás szabadságának korlátozására.

Miránk nézve még egy tanulságot rejt magában Chorin és Emmer kibuktatása. Ezután ha majd jelenti valamely törvényjavaslatnak az előadója, hogy ime ez a javaslat, jó, mert az igazságügyi bizottság is jóváhagyta: egész bátran nevethe-tünk, s humbugnak, vásári komédiának fogjuk tartani az egészet.

Sz. N.

Városi dolgok.

Nap nap után tűrhetlenebbé válik a lakosság helyzete városunkban. A közterhek folyton növekszenek. Mindinkább nagyobb teher nehezedik a zomboriak vállaira. Nem mondjuk, hogy azok a költségzaporulatok, amelyek az utolsó időben állottak elő, nem volnának szükségszerű folyományai a törvények rendelkezéseinek. Csakhogy a lakosság nemcsak arra való, hogy érezze a közterhek súlyát. Áldozataiért megfelelő ellenszolgáltatásra is van jó gos igénye.

Olcso talán az élelmészünk? Dehogy. A piacokon csakis a kofák juthatnak az olcso élelmiszerekhez. A szegény tisztviselőnek a felesége az teljesen ki van szolgáltatva önkényűknek. Köztudomású Zomborban, hogy kik azok a kofák Rendőrök, pandúrok, városi szolgák feleségei. Ha azután a visszaélések ellen hatósági közeghez fordul a szegény közönség orvoslásért, hát a legalsóbb protekción gátjaiba ütközik. Hiába minden panaszkodás. Marad minden a régi ben.

Ezek az állapotok immár elviselhetetlenek. A közönség szidja ezt az ázsiai állapotot. Az a felfogás kezd mindinkább úrrá válni hogy a lakosság leg-életbevágóbb érdekei mindig alárendel-tennek egyes érdekesoportok haszno-lésának. Elég legyen ebből a gazdálkodásból. Mi nemcsak új embereket várnunk, hanem új szellemet is.

A város új polgármesterének nemcsak azt kell majd kutatnia, hogy ki a bűnös, hanem gyorsan és radikális eszközökkel szükséges a bajokon segítenie. A bűnöst pedig akár mulasztása miatt, akár pedig tehetetlensége folytán vált is azzá, okvetlenül el kell csapnia arról a polcrol amelyre nem való.

A város élelmészeti bajain okoskodás és adminisztrációs szükséggel

megspékelt hivatalos észjárás nem fog segíteni. Itt tenni kell.

Elismerjük hogy a tisztességes és rendes városi tisztviselő a maga hivatalában a mai viszonyok között való-ságos rabszolga. Reggeltől estig minden kigondolható ügyben a közönség szolgálatára kell állania. Ezenkívül ké-szít, ha ké zít hihetetlen mennyiségű jelentést, intézi a miket legközvetle-nebbül érdeklő ügyeket, gyárt összeírás-sokat, kimutatásokat; minthogy azon-ban egynek rendesen három ember munkáját kell elvégeznie, hát bizony természetesen a legtöbbször egyet sem képes jól megcsinálni.

Igaz hogy a városi hivatalnokok fizetése felelősségteljes munkájokkal ép-penséggel nincsen arányban. A városi tisztviselők fizetése törvény által szabályozva nincsen. Mindegyik város a saját belátása szerint és vagyoni vi-szonyaihoz képest állapítja meg díjazásukat. Zombor ebben a tekintetben még bőkezű. Magyarország városainak a legnagyobb részében egy tanácsos évi fizetése 800 forint, egy számtiszté 700, egy írónké 4 - 500 forint. Amennyiben azonban egészen a többi városok átlka üldöz bennünket is, hogy vannak olyan tisztviselőink, akiknek nyugdíjuk nincsen. Dr. Donoszlovits Vilmos szépen beszélt erről a kérdésről a kegyúri bizottság legutóbb megtartott közgyűlésén.

Egész természetesen tehát, hogy ilyen körülmények között a városi tisztviselő-k sorában nem ül csupa közigazgatási kapacitás. Ha nem is természetesen, de megmagyarázható, ha egy némely-keket sanyarú helyzete meg nem enged-tele mellé jövedelmek szerzésére kény-szeríti.

A nyugdíj hiányának még az a hát-ránya is van, hogy a város nagyon sok elaggott és munkaképtelen tisztviselő-től megszabadulni nem tud, hanem

T A R C Z A.

Gözös a határban.

(Folyt. és vége.)

— Nem, csak éppen hogy bejöttünk. Mondom, itt a komának, hát a szomszédot csak meglátogatjuk. Bakter, hát okos ember. Majd csak megmondja, hogy hova kössem fel ezután a számat, ha enni akarok. Meg az asszonyét, meg a gyereknéjét . . . Mert hát ha valaki még a masinához is ért, hát annak tudni kell az élethez.

A másik ráhagyta, hogy úgy kell lenni a dolognak s összenéztek a bakter feje fölött, amitől az megdermedt és hoi az egyikre, hol a másikra nézett. Nem hangosan, de úgy, hogy átértelt minden hangján a félelem, szólalt meg végre benne a harag.

— Velem ne csinálnak bolondot. Menjenek haza. Este van. A becsületes ember ilyenkor hazamegy . . .

— Egyik haza, másik nem. Az asszony jött a vizzel, de akkor már indultak a parasztok.

— Nem isznak?

— Nem, csak éppen hogy a szivességét akartuk belátni. Hát köszönjük . . .

Az ember is, meg az asszony is utánuk bámult s aztán bementek a ház a. Benn csunyan seregett a lámpa s nelhez, zsiros korom libegett lomhán a levegőben. Az asszony ki akarta nyitni az ablakot de a férfi rémülten megfogta a kezét.

— Ne, ne . . . Ott lehetnek még . . .

— Aztán engedtet s leesett egy székre. — Mindegy különben, mindegy. Az már nem segít . . . Mondani kellett volna nekik egy pár jó szót: hogy emberek, én éppen olyan szegény kutya vagyok, mint lá. Én nem vettem ki egy falat kenyert se a szájakból. Én szeretek mindenkit, gyermekem van, kettő, meg te . . . Most már mindegy.

Egyszerre eszébe jutott valami s ő maga tárta ki az ablakot és kikiabált a sötétbe:

— Emberek! Hej! Jöjjenek vissza!

Nem felelt senki, csak besivított a szél és lobogtatni kezdte a lámpát. Künn már egészen sötét lett . . . A férfi betette az ablakot, előhuzta a függőnyt is s csendesen visszament az ablakhoz. Mintha hangosan gondolkozott volna, úgy beszélt tovább.

— . . . Még lehetett volna beszélni velük. Most már mindegy.

Az asszony összegubbaszkodott a sarokban a fogas alatt s belesüppedt a fejével a szoknyákba, kabátokba, a melyek kipárnázták

a szögletet. Ugy reszketett, mintha a hideg rázna s néha nyögött: jaj, jaj . . . A férfi az asztalra könyökölt s a gyerekekre bámult. A kis fiu, meg a leány egymashoz tapadva feküdt az ágyban . . . közben; fertályt meg felet ütött az óra, a férfi pedig beszélt tovább.

— . . . Én ma meghalok. Meg, meg, ezen már senki sem segít. Akkor menj a bátyámhoz. Valami ad majd nektek az állam is, lesz annyi meggondolása az uraknak . . .

Az asszony fölajdult.

— Ne mond, nem igaz!

— Igaz, igaz . . . Ezek nem jöttek hiába ide. Várnak valahol, bizonyosan a val-tónál . . . Hát most már mindegy . . . — Mikor megint a gyermekekre nézett, elsáta magát. — Szegény kicsi fiam, lanyom . . .

Mikor háromnegyed tizenegy lett, meggyújtotta a lámpát s határozatlan, tétovázó épésekkel nekiindult a sötéteinek. Az ajtóból meg visszajött a két kezét rattete a két gyermek fejére s leült az ágy szélére. Az asszony a háta mögé került s rájuk bámult nagy nedves szemekkel, a tátott szája mondta akart valamit, de mindig elhallgatott, nagyokat nyelt s amikor inogni érezte magát a földet, megfogta az ágy deszkáját, hogy el ne essék. A bakter hirtelen az órára

kénytelen őket humanizmusból, a közgazgatás kimondhatatlan kárára halálukig meghagyni.

A városok fejlődését csakis jó adminisztráció biztosíthatja. Ez pedig jó tisztviselői kar nélkül el sem képzelhető.

Milyen jövő táruul ebből az irányból mifelénk? Február 16-án lesz a restauráció.

Minden valószínűség szerint Trischler Ferenc, Bács-Bodrogh vármegyének árvászeiki úrnöke lesz a polgármester. A többi kandidátusról majd máskor beszélünk. Trischler Ferencről eddig csak is annyit hallottunk, hogy rendkívül szorgalmas, kedves és tisztességes fiatal ember. Olvastuk róla a Bácskában, hogy 300 forintot meg 200 forintot külön jutalmakban is szokott részesülni. Ha a városnál is ilyen jutalomra méltó marad, akkor Zombor örülni fog polgármesterségének.

Nekünk a nemzeti pártiak, eddig nem igen ártott. Csakis egyszer találkoztunk vele az élet porondján: akkor, amikor dr. Drakulics Pál azt írta a zombori magyar olvasókör ajánló könyvébe, hogy! »dr. Molnár Gyula urat a kör rendes tagjául ajánlom». Nem kutatjuk, hogy kinek a kedvéért korteskedett akkor annyira dr. Molnár Gyula felvétele ellen. Hisszük, hogy soha életében ilyesmire többé vállalkozni nem fog. Zombor érdekében kívánjuk, hogy ekkora tévedés polgármestersége alatti soha erőt ne vegyen rajta.

Azt mondják, hogy nagyon erélyes férfiú. Ilyen kell Zombornak. Erély nélkül még senki nagyot nem alkotott.

Tudjuk, hogy rendkívül érdeklődik a színészet iránt. Ismerős az egész ország színházi viszonyaival. Színházi dolgokban sokszor még a zombori színházi bizottság is hozzáfordult felvilágosításért. Hisszük, hogy személyes mo-

lívumok ebben a dologban soha irányítani nem fogják. Biztosak vagyunk arról, hogy a hinarba jutott zombori színészet tőle csakis jól remélhet.

Német vez folyik ereiben, tehát szívós. Ez is fontos kellek. Ha Schlegel-terben, több szívósság lett volna, akkor nem távozott volna enyhébb égalj alá, hanem inkább alkalmasabb hivatalársak után tekintett volna a megoldandó nagy feladatokhoz.

B. B.

Az 1848-9 évi nagy idők Zomborban élő hősei.

Fő évszázad pergett le az örökkévalóságba azóta, a világtörténeti jelentőségű korszak óta, mely Magyarországot a modern, szabad jogállamok sorába emelte, amely szakítva a középkornak kiváltságokhoz ragaszkodó szellemével, a jogokat az egész nemzet közkincsévé tette.

Csodálatos dolog, hogy a jubilálási mániának mai virágzó korszakában a magyar kormány, mely szintén ama dicső korszaknak köszöni létalapját, úgy bujkál mint a macska, mikor ennek a nagy napnak a megünnepléséről van szó. Már a múlt évben felhangzott a sürgető szöveg a törvényhozás termében, hogy intézkedjék a kormány ennek a dicső korszaknak a megünneplése iránt. Azóta a törvényhatóságok sorra kopogtatták a képviselő ház ajtaján, hasonló kérelmekkel a kormány mindeízegő hű ígéreteknél egyébbel nem válszolt.

Pedig ha a nemzet méltó ünnepet akar ülni, akkor itt a tizenkettedik órája az előkészületek komoly munkájának, különben neveltséges parodiává törpül az egész ünneplés, amely csakis annak a dokumentálására lesz jó hogy milyen gyáva korszak a mai nemzedék a félszázad előtti vezeti hősközhöz képest.

De talán ez is a célja a kormánynak, amely lakaj-erényt csinál belőle, hogy elfojtsa minden nemzeti felbuzdulást, amelynek furása a nemzet erejében, a nép szabadságszeretetében rejlik.

Mi is történt 1848-ban?

A két paraszt igyekezett utána. Az egyiknek a kezében volt a baltu, a másiknak a vállán a puská. Komolyan állottak meg egymással szemben, mintha valami nagy számadásuk volna s mikor egy pár lépést együtt mentek, akkor szólt meg a puskás.

— Hát hogy tudja meg legalább, hogy kikkel jött össze. Én Kovacs András vagyok, ez meg itten a sógorom, Nagy Bálint. Fuváros emberek voltunk mind a ketten mostanáig, míg maguk ide nem jöttek a vasutal. Most már vége. Aztán, hogy így meg úgy megpanaszoktunk a dolgot, azt mondta odabenn a többi, hogy magába kellene egy golyót eresztetni, arról aztán tudnák az urak, hogy ide nem kell gőzös, mert itt szekeres emberek laknak! . . . Azért jöttünk . . . Mondtam a kománknak, egy életem, egy halálom, ha csak az kell, hát megteszi ez a fegyver.

A komá ráhagyta.

— Igen, hogy megteszi, azt mondta . . .

— Hanem hát csak menjen haza békeséggel. Majd csak elleszünk a nélkül is. Maga is csak olyan szegény ember, nem oka semminek. Ha akar az Isten, majd csak megsegít, ámbátor hogy nem igen reménykedem benne.

Th. Z.

A nemzet 1848-ban ébredt fel hosszú, kábult álmából. A szabadság, testvériség, egyenlőség magasztos eszmái ekkor hangzottak fel először az országban. A szabad sajtó első terméke 1848-ban látott először napvilágot; a történelmi jelentőségi 12 pontban 1848-ban hirdette legelőször a nemzet kívánalmait.

Amint a múlt számunkban megírtuk, Zomborban is alakult egy bizottság, amely az 1848-iki nagy napok emlékének méltó megünneplését tűzte ki céljául. Azon az ünnepben Zomborban is meg fog szülni közöttünk minden politikai, felekezeti, nemzetiségi különbség, Meríteni fogunk akkor az 1848-iki ifjak lelkesedéséből, bátoritani fog bennünket is a dicső szabadságharcosok példája hogy hogyan kell a nemzet megtámadott szabadságát, alkotmányát és jogait védelmében vérünket is ontanunk. Még el közöttünk néhány negyvennyolcas hős, a haza nagyságának néhány munkása. Rajongó szeretettel hődojünk előttük.

Vértési Károly zombori ügyvéd író is volt 1848-as honvédtszát összeírása alapján ime közöttük a közöttünk élő dicső férfiak névsorát: Sztrilich Gyula százados a 138 zászlóaljnál, Karácson Sándor százados a 34. zászlóaljnál, Mihályi János százados a 138. zászlóaljnál, Donoszlóvits József hadnagy a Würtenberg huszároknál, Czeder János hadnagy, Schirzer János hadnagy, Rajchlich Károly hadnagy a 30. zászlóaljnál, Denk Emil hadnagy, Harlekovits Károly hadnagy, Lukácsévits Sándor hadnagy a károlyi huszároknál, Zárubszky János hadnagy a 138. zászlóaljnál, Herzenbörger Sándor hadnagy karmester, Házlak Antal őrmester a 138. zászlóaljnál, Hambalek Jakab őrmester a 138. zászlóaljnál, Fridrikovits Ferenc őrmester az 52. zászlóaljnál, Bácsér Ferenc őrmester a 138. zászlóaljnál, Husveth István őrmester a 138. zászlóaljnál, Harpt József őrmester a 33. zászlóaljnál, Jarger János őrmester, Hoffmann András őrmester, Mra-va András őrmester a 67. zászlóaljnál, Adamkovits Sándor őrmester a 60. zászlóaljnál, Vidákovits Fülöp köztitész a 34. zászlóaljnál, Káris István köztitész a 8. zászlóaljnál, Sárts István köztitész, Barna Máttyás köztitész a 36. zászlóaljnál, Loogó Antal köztitész, Müller Mihály köztitész, Takáts Adám köztitész a 2. zászlóaljnál, Konyovits Gaja köztitész, a Gyulay ezrednél, Mamuzsits András köztitész, Szerencsés Márton köztitész, Kovacsics Ferenc köztitész, Déüits Mihály köztitész a Vázá ezrednél, Bogisits Agoston, Baratz György, Csuvardits Péter, Mataris Pál, Párnás Antal, Pekánovits Fábrián, Pekánovits István, Pe-yár Imre, Szumarits György, Vidákovits Jakab, Zidárovits István, Balits István, Nagy István, Déüits Ferenc, Pasalits Lórinéz, Mihelits Antal és Ginder Ferenc köztitészek.

Hirek.

* Kinevezések és áthelyezések.

Ő feisége a kiraly Tompa Antalt az Okanizsai kerület volt országgyűlési képviselőjét a bílédi járásbírosaghoz képviselő-nevezte ki, Ponoran Done szabadkai kir. törvényszéki aljegyzőt pedig a szilagyecsi járásbírosaghoz albiróva, Vicsék Andras bílédi albiró a módosi kir. járásbírosaghoz helyeztetett a saját kérelmére.

* Dal-és tánc-estély. A zombori iparos daidara t. ér február hó 5-én dal és tánc-estélyt rendez.

* Vida Etelka hangverseny-kürtútja. A Pesti Hirlap jan. 22-iki száma írja: Vida Etelka, a vidéknek egyik legjelesebb énekművésznője, ki most visszavonultán él a szinpadtól, dec. 26. és 31-én Zomborban, január 15-én Újvidéken hangversenyzett, mindenütt óriási hatást érve el

pillantott s mikor látta, hogy mennyi időt töltött el, megszorította az asszony karját s kibotorkált az ajtón.

Az asszony visszaült a sarokba, a gyerekek lélekzete mindig mélyebb és egyenletesebb lett, megint elaludtak. Kűnn pedig mintha részeg lenne úgy ment a bakter le az állomás felé, megbottolt a talpfákban, egyszer majd legurult a töltésről és mormogott magában valamit: — Uram Isten, uram Jézus . . .

Mikor beigazította a váltót, leült melléje és várt. Gondolat nélkül, fáradtan zakatolt az agya, fájt a feje tőle és elkábult. Arra ébredt föl, hogy sivitva jött a vonat. Mindig nagyobb lett a két vörös tűzsze, egyszer csak előtte állott s elszaladt előtte a sok kocsi. Mikor az utolsó se látta már, körül nézett, mosolygás szaladt végig az arcán s futva indult meg a kis ház felé.

A felúton lehetett, amikor utána kiabáltak.

— He, álljon meg!

Erre szaladni kezdett. Hátul még hangosan kiabáltak, akik utánamentek.

— Megálljon! Nem harapjuk meg. No! Reszketve megállott és várta, hogy mi lesz.

Erkel »La Grange« áriájával, melyet magas fekvése miatt transzportán nélkül énekesnőink közül csak ő tud jelenleg előadni. A művész nő fő 23-án Zomborban fog szerepelni, mint Szép Heléna, azután Szabadkán mint Nani, Katonás kisasszony és a Kis molnárnében (tejedelem). A szabadkai színház igazgatója 400 ft havi gaget ajánl a művésznőnek, ki valószínűleg el is fogadja a szerződést s a jövő szezoonban visszatér a színpadra.

* **Meghívó.** A zombori iparosok »Árucarnokáknak« mint szövetsége, folyó évi február hó 2-án d. e. 9 órakor a helybeli keresk, iskola termében VII-ik évi rendes közgyűlést tartja, melyre a t. részv. jegy tulajdonosok tisztelettel meghívotnak. Az igazgatóság.

* **A zombori szerb jótékony négyelet mulatsága.** A zombori szerb jótékony négyelet folyó hó 26-án, a Vadász kürt első emeleti termében műkedvelői előadással, szavalással egybekötött táncestélyt rendez.

* **Adzsics Mijó nyudijba megy.** Adzsics Mijó a kir. törvényszék elnöki szolgálja február elsején nyugdíjba megy. Ki ne ismerte volna az öreg Mijót. Hiszen olyan méltósággal önérettel viselte hivatalát, mint há 6 lett volna a kir. törvényszék legelső embere. Harmincegy évig teljesítette hűben és odaadással kötelességét.

* **Meghívó.** A zombori polgari kassza-négyelet 1898. évi február 6-án d. e. 10 órakor évi rendes közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki jelentés az egyelet előző évi állapotáról. 2. A számvizsgáló bizottság jelentése az 1897-ik évi számadások felülvizsgálásának eredményéről és ennek alapján ezen számadások fölötti határozathozatal. 3. A tagdíjak megállapítása. 4. Az évi költségvetés megállapítása. 5. Az egyeleti tisztviselők, választmány és számvizsgáló biz. tagjainak megválasztása. 6. A közgyűlést megelőzőleg 8 nappal előbb netán benyújtandó indítványok tárgyalása. 7. A közgyűlési jegyzőkönyv hitlesítőknek kiküldése.

* **A zombori iparosok Árucarnokáknak** kölcsön segező szövetsége folyó évi február hó 2-án d. e. 11 órakor a helybeli keresk, iskola termében II évi rendes közgyűlést tartja, melyre a t. részv. jegy tulajdonosok tisztelettel meghívotnak. Az igazgatóság.

* **Nógrádi jutalomjátéka.** Ma van Nógrád Jánosnak, a tarsulat jeles tenoristájának a jutalomjátéka. A szép Helénában lép fel. Aki a kiténő eneket és pompás hangot kedveli, az minden bizonnyal ott lesz ezen az előadás-on, Emeli ennek az előadásnak a fényét ez a körülmény is, hogy Szép Helénát Vida Elek úrnő, dr. Patay Sandor felesége fogja énekelni.

* **A jégpályáról.** A zombori korszolózó-egylet jégpályáján pompás élet folyik. Estenként megint százával lepi el a közönség a kiténő jeget. A villanyos fénybulamutára is még mindig igen sokan gyűlnek össze a partokon.

* **Színházi műsor.** A színtügyi bizottság csütörtökön ülést tartott, amely alkalommal a jövő két hétre a következő műsört állapította meg: Hétfőn január 24-én: Egér, kedden, jan. 25-én: Borus szerelem! szerdán, január, 26-án: Kis alamuszi! csütörtökön, január 27-én: Helyettes. Szombaton, január 29-én: »Folt, amely tisztít, Echegaraynak legújabb kiténő tragédiája. Vasárnap, jan. 3-án: Revicky Etel jutalomjátékul Ciganyarok. Hétfőn jan. 31-én: Páros bugyelláris, kedden február 1-én: Ivánfinak, a nemzeti színház tagjának, vendégjátékul: Becsület! szerdán, február 2-án: Iványi utolsó vendégjátékul: Romeo és Júlia. Csütörtökön, febr. 3-án: Pillangó csata. Szombaton, február 5-én: Orpheus, vasárnap, Nógrády né jutalomjátékul: 47-ik cikk.

* **Szenzációs letartóztatás.** A Bácska írja: Szenzációs letartóztatás történt tegnapielőtt. Harsányi (Hardtstein) Albert hadudorogi származású, boszniai úyvédet tartóztatta le Grün József kir. törvényszéki bíró, ennek az ügynek vizsgálóbírája. Harsányi a 80-as évek elején köztöltött Boszniába; ott letette a törvényszék előtt az ügyvédi vizsgát s a közös miniszterium által kinevezetett Brecklara ügyvédé. Mint ügyvéd csaknamar letért a becsület utjáról; sokan pénzeiket, masok vagytonukat bízta reá kezelés végett. Ezzel meg volt neki adva az alkalom s miután a rossz hajlam is reá vitte, mesés nagy összegeket sikkasztott. Raffinált módon csal, svindlített, ahol csak dirt. Mkor már lép re került volna, ott hagyta Boszniát s haza jött Magyarországra. A dolnai ügyesség megkeresésére a debreceni kir. törvényszék megindította ellene az eljárást; a vizsgálóbíró le is tartóztatta; később azonban 18.000 ft kaució ellenében szabad lábra helyezték. Időközben az igazságügyminiszter a zombori kir. törvényszéket delegálta, miután Debrecenben nem rendelkeznek elegendő szerb és horvat tolmácsal, a kikre pedig ebben az ügyben rendkívül nagy szükség van. — A bűnügyben előkerülő vagy mennyiségű iratok mind szerb és horvat nyelven vannak írva s a beidézendő tanuk is mind boszniaiak. Így került Harsányi Zomborba. Grün József az ügynek vizsgálóbírája, a tegnapielőtti kihallgatás alkalmával az újabb felmerült gyanuok alapján — a 18.000 ft kaució dacára — letartóztatta. Harsányi most itt ül a zombori kir. ügyesség fogházában a Boszniában elkövetett üzelméért, miután magyar honosságra való tekintetből ki nem zárható, itthon nyeri majd el méltó büntetését.

* **A bácskai ügyvédekről.** Bács-megyében 1897-ben összesen 242 mondd; kétszáznegyvenkét ügyvéd volt. Ezek pedig a következőképpen vannak losztva: Adán: 3. Apatinban: 5. Baján 29. Bács Almaszon: 3. Berdánban: 1. Csantavéren: 1. Cservánkán: 1. Hód-ságon: 4. Jankovácson: 1. Külán 9. Moholyon: 1. Ó-Bacsán: 13. Ó-Kamizán: 4. Palánkán: 5. Szabadkán: 53. Szent-Tamászon: 1. Títele: 3. Topolyán: 7. Új-Verbász-on: 1. Újvidéken: 32. Zentán: 17. Zomborban: 45. Zsablyán: 3. Az ügyvédi kamara: Szabadkán székel, melynek a választmánya ez: elnök: Paukovic Andor; alelnök: Szutrély Lipót; titkar: dr. Demidör Imre; Üyész: Szabados Janos, pénzaros: Buchvald Lazar. Választmányi tagok: dr. Békeffy Gyula, dr. Brenner József, Farkas Zsigmond, Gyelms Gerő, Kozma László, Radovanovic Gyorgy, dr. Schaffer Mor, Varga Karoly.

* **Körorvos Szántován.** Szántovai körorvos dr. Simonovits Antal választott meg.

* **Olesó marhasó.** Megyénkben a földművelésügyi miniszterium kimutatása szerint a következő helyeken és arakon kaphatnak gazdáink olesó marhasót. A zombori m. kir. pénzügyigazgatóság területén Bacs Bodrogh vármegyében 12 helyen, u. m: Baja (7.15) B. Almas (7.20), Zombor (6.90), Hód-ságh (7.66), Zenta (7.24) Títele (7.50), Palánka (7.20), Újvidék (7.35), Szt-Tamás (9), Kula (7.25) Szabadka (7.10), Apatin (8).

* **Szóló tulajdonosok figyelmét** felhívjuk a földművelésügyi miniszter ama rendelkezésére a mely szerint szénkéneget ezen-től csak az kap aiki kellő időben kérelmezi azt. És pedig a tavaszi január 1-ig, az őszit május 2-ig kell bejelenteni.

* **Elfogott lóköltők.** Szivics Márko pinciai nagyvendéglo istállójából f. hó 15. és 16-iki éjjelen Rác z Simon és Rác z István szabadkai lakosok két értékes lovat loptak, s azokat kocsiba befogva — Szabadkára hajtották. Haza érkeve, a lovakat nem merték a saját lakasukra hajtani, hanem az V-ik köri ugynevezett »galambos« korcs-

mába hajtották. A rendőrzeg értesítve lett a loptott lovakra nézve, s egyik ügyes lovas-rendőr: Lang Ferencz f. hó 18-án kézre is kerítette a tetteseket a lovakkal együtt. Mindkét lókotó tagadásban van, de vallomasaik a lovak vasarlasára honfölegesen ellenkezik. A vizsgálót lovjik. Mindkét tettes lo-pasért mar 4 évet töltött a börtönben.

* **Felfordult színházi állapotok.** Pesti megy, Pesti marad, Pesti Zomborban, Pesti mindenütt. Ma így, holnap úgy de sehogyan se úgy a hogyan kelene. Ma megint azt a hirt vesszük, hogy a szabadkai tanács utasította a színtügyi bizottságot, hogy pályázatot írjon ki Pesti Ihasz ellenében. Etre állítólag valamelyik színi előadás incidense szolgáltatott okot.

* **Névmagyarositás.** Kiskorú Blum Béla, 6-becséli lakos vezetéknevét belügyminiszteri engedéllyel »Kiraly«-ra változtatta meg.

* **Dicséretes példa.** Csonopláról írjak: Csak nem rég folyt le a csonoplai mezőgazdasági egyesület helyiségében a jutalmak kiosztása azon hű és szorgalmas cselédek részére, ki hosszabb időn át egy helyen szolgálva, gazdáik dicséretét és megelégedettségét érdemelték ki. E jutalmak kiosztásán részt vett Deak Andor községi jegyző is az összes előjárókkal. Mar magábanve az is dicséretre méltó dolog, hogy egy községi előjáróság, élén a jegyzővel részt vesz ily ünneplésen, a cselédek nem kis öröme és a további jó magaviselet budítására. Azonban dicséretre méltó az is, hogy Deak Andor jegyző 5 ft jutalmat adott egy oly cselédnek, ki magát több éven keresztül hűnek, szorgalmasnak, vallásosnak és istenfőnek bizonyította be.

* **Tűz.** Kiskegyesi tudósítónk írja, hogy f. hó 15-én éjjel Fodor Aron ottani lakosnak nád fedele haza valószínűleg a kéményből kipattant szikra következtében kigyulladt és teljesen leégett. A tűzoltók azonnal megjelenek a helyszínen csakhogy minden fáradozásuk sikertelen volt, mert vízhiány következtében semmit sem menthettek meg. Az épület nem volt biztosítva.

* **Új plébános Szántován.** Szántovai plébános Czar Andras, eddigi adminisztrator, volt zombori katekétá, nevezett ki.

* **Eljegyzés.** Schneider Béla kugnagotai kereskedő eljegyezte Marusek Aranka kisasszonyt, a dorozslói volt segédjegyző kedves leányát.

* **Szocialista-zavargások Frigyes főherczeg birtokán.** A szomszéd Baranyai kapuk e hirt. A Frigyes főherczeg birtokait védő tóltésnek az e része, mely az augusztusi árvek alkalmával beszakadt, most lesz újból jó karba helyezve. Ennél a nagyobb szabásu munkalatoknál alkalmazásba lévő munkások eddig úgy a jószágigazgató banasmódjával, mint a fizetéssel teljesen meg voltak elégedve, s csondben, szorgalommal végezték munkájukat. A békes munkásokat azonban addig bujtattott néhány odavetődött szocialista-ápostol, míg a munkát abba hagyva, elégedetlenek kezdtek lenni. Oly igazolatlan fizetésemelést kértek, melyet Nemegye Akos jószágigazgató, a ki pedig a munkások érdekeit szívén viseli, legjobb akarata mellett sem teljesíthette. A munkások e miatt elégedetlenségüknek zavargásokban adtak kifejezést, mely oly veszedelmes mérveket öltött, hogy Nemegye Akos jószágigazgató telefon utján tett Szivics Károly főbíróknak a helyzetről jelentést. A főbíró Orban közigazgatási gyakornok kíséretében hétfő késő este a zavargások színhelyére ment, hogy a rendet helyreállítsa. Ez azonban nem sikerült neki. A munkások a jó tanácsot figyelmen kívül hagyva, folytatták zavargatásukat. Minthogy a rend helyreállítására kilátás nem volt. Szivics Károly — kedden — délelőn telefon utján intézkedett a csendőrségnek a Bedába való rekvirálása iránt. Mint értesülünk, a fő-

biró fardozása sikertelen maradt, mert a munkások a sztrajkot minden aron folytatni akarják.

* **Közgyűlés.** A bodri-monostorszei olvasókör új tisztújításának az eredménye a következő: elnök: Gubitz Kálmán; alelnök: Farsang Pál; jegyző: Fűrész Sámuel; pénztáros: Kollár Gergeley; könyvtáros: Osztrigonat Izván.

* **Késelés.** Zsabyai levelezőnk írja, hogy f. hó 19-én Vucsitro Stevan itteni korszmájában Boskov Svetozar földműves Csönkity Markót vig poharazás közben bicskával háromszor hasba szúrta. A sértés sebesítőn életveszélyes. A tettes a ki véres tettét vallomása szerint tréfálkozásból követte el, félelmében öngyilkosságot kísérelt meg, de annak véghezvitelében megakadályoztatott és most a járásbírósg fogházában várja további sorsát.

* **Eljegyzés.** Novits Tivadar ékszerész Budapestről tegnap este eljegyezte Budán, rokónál Krámer Helén kisasszonyt Budapestről.

* **Betörés Baján.** Még ma sem vigyáznak a pénzre! ennek következménye volt a tegnapi bajai betörés; a foyasztási és italdó nérlőség irodájából ismeretlen tettes, az ablak vasrácszatán keresztül behatolt és az asztalokba (van Wertheimcassa is) volt pénzt 260 forint és osztály orsolyékat (elárutás) magával vitte. Az iroda a város kellő közepén van. A tolvajt elfogták.

* **Új lap.** Új lap indul meg f. hó 30-án Baján! Címe: Bajai Hírlap; farsádalmi lesz. Szerkesztője dr. Leimberger Armin ügyvéd, kiadója Kazal Lajos nyomdász (Bpestről jött most ide) Hetenként egyszer jelenik meg rendszeren 4-6 oldalal.

* **Szocialisták turpissága.** Alig hogy a sajtóban elhangzottak a panaszok a bácsmezei inségről, kapták magukat a bácsalmási szocialisták szám szerint 72-en és megjelentek tegnap csoportosan az itteni főlzolgabíró Vojnich Maté előtt s elkezeredett hangon követelve tőle kenyeret vagy munkát! A főlzolgabíró azon megnyugtató ígérettel bocsajtotta el őket, hogy rögtön intézkedni fog. Inét a főmeg — ki sok száz szocialista nevében beszélt — a községhezachoz vonult, a hol az előjáróság előtt bemutelték előbbi kérésüket. A főlzolgabíró ezalatt — meggyőződni akarván az előtte megjelent inségesek állapotának igaz voltáról — szigorúan meghagyta a községi előjáróságnak a titulat, hogy vizsgálta meg azonnal személyesen esküdtek által minden egyes panaszosnak anyagi helyzetét, és ott hol nyomort találnak haladéktalanul segíteni kell. E rendeletre az összes esküdtek mozgositva tettek strategailag felosztva, egy nap alatt bejárta a kmagukat inségeseknek való szocialisták lakhelyeit. De minő meglepetés érte őket! A beérkezett jelentések szerint, az esküdtek a fenti panaszok alaptalanságáról meggyőződést szereztek. Egy kettőnek kivételével majdnem minden háznál elegendő eleséget találtak u. m. 2—3 m. m. lisztet sok kukoricát és burgonyát. Számos oly munkás családot is találtak a hol két disznót öltek a télen és kocsit, ló, tehén volt a háznál, sőt egyhány szőlősgazda és házbirtokos is találtak az inségesek között. Tehát a szocialista vezetőségnek ezen újabb manővere itt nálunk nem ütött be!

* **Közgyűlés.** A kulai Magyar Népkör f. hó 16-án tartotta meg évi rendes közgyűlést, melyen az eddigi elnököt: dr. Ormai Kálmán községi orvost, egyhangulag újra megválasztotta elnöké, — az eddigi jegyző Cséber Janos helyébe Mészáros Mihály tanító választotta meg. A többi tisztségekben nem történt változás. A közgyűlés a f. évi márcziusi ünnepélyek költségére 50 forint szavazást meg.

* **Tessényi Lászlót agyonlőtték.** A jegyzők életét most allandó veszély fenyegeti; egyiket a kaszás, másikat emberi erő-

szak ragadta ki az életről sorából. Tessényi László sükködi jegyző, tegnap este 7 órakor, mit sem sejtve, irodájában ült és dolgozott; Vörös István, aki ő miatta tönkrement, az ablakon át belépett. Tessényi rögtön meg is halt. A gyilkos: »Ha ensem tönkretett, más embert ne bántson!« kiáltással a községhezaz feljelentette magát.

* **Szerencsétlenség.** Egy Sztrantics nevű 15 századdeli szabadkai katonaf. hó 17-én beleesett a gőzfürdőben lévő ártézi kúba. A hirtörékő viz többször felvetette, miáltal katonatársai létrát kerítve leereszkedtek és a szerencsétlenül járt ifut kihúzták. A szerencsétlenségnek oka az volt, hogy az ócska deszkák, melyek az udvaron lévő kútat fedték beszakadtak. Valóban botrányos állapot, hogy oly elhanyagolt helyessen az udvar gondozása, hogy észre sem veyék ha egy deszka a piszokban olyanna rúhad, mely nem felel meg az igényeknek. Ha véletlenül a többi katonák nincsen jelen, akkor emberélet esik áldozatul a hanyag gondozásnak. Így is félhóban buztak ki a legények a kútvizből!

* **A mentők sorsjegyei.** A mint értesülünk, a magas pénzügyminiszterium, tekintettel arra, hogy a Mentő-Sorsjáték azon célra engedélyezte volt, hogy annak kedvező anyagi eredményével az egyesület fenntartását és működését biztosítsa, sőt azt meg eddig a szükséges pénz erő hiányában, meg nem valósíthatott feladatainak megvalósítására képtessé tegye, miután a kedvező anyagi eredmény elérésére a szeptember közepétől decemberig terjedő idő rövid volt, az elhalasztott huzas megtartását 2105. számú rendeletével folyó évi május 27-ére tűzte ki. — A mentő egyesület nemcsak a humanizmus terén, hanem szerencsétlenség által sújtott embertársaink esti épsége s egyenesen életének megtartása érdekében fejt ki tövös, áldados működést, hanem azt a nagy, kiutasításban megbecsülhetetlen feladatot is tűzte maga elé, hogy a város és első segélyt az országban szervezze, tehát lehetségesé tegye, hogy az ország minden részében legyenek arra képes emberek, a kik baleset, szerencsétlenség által ért felebarátainknak rögtön segélyt nyújthassanak. Főleg erre való tekintettel — nem is szólva most arról, hogy az ország sorsjegyekkel épen a közéleti társadalmi életheben oly jól használható, kitűnő minőségű kerékpárok nyerhetők — melegen ajánljuk a mentő orsolyékat minél tömegesebb vásárlással, hogy az egyesület abban a helyzetbe jusson, hogy ezen utóbb említett feladatot is teljesíthesse.

* **Bosznia lakossága vallás szerint.** A legújabb népszámlálás adatai szerint az okkupált tartományok lakossága vallás szerint a következő: mohamedan lakos van 548 632, gör. keleti 673 246, r. katolikus 334 142 és zsidó 8213. A többi vallásra 3659 felel esik.

* **A Habsburgok életkora.** A magyar király ez év december 2-án érte meg mint osztrák császár uralkodásának félszázados jubileumát. Ugy a magas életkor, mint a hosszú uralkodás ritkaságai a megye a Habsburgoknál. Ferenc József elődje V. Ferdinánd 18 évig uralkodott. A Habsburgok spanyol aza 1700-ban, a német ag 1740-ban halt ki, a mikor is a Lotaringen Wandemontok vették fel a kyturgi Habsburgok nevét. Felek közül I. Ferenc 56 éves volt, II. József 48 éves, III. Lipót 45 évet élt el, II. Ferenc ellenben 67 évet élt s 43 évig uralkodott, pedig f. hó korában végzettsé baleset érte, 1789-ben részt vett Belgrad ostromában, Laudon főparancsnoksága alatt. Sőt alítólag az első agyút is ő suttette volna el, szept. 30-án. A midőn hónapokkal előbb a csapatok bevonultak, Lujós és Karaneseb között a katonák valami vaklarmától megijedtek s éjnek idején egymástól megremülve összebajkoddak. Ferenc főherceg nyitott kocsija a tolongásban folforult, és egy kis patakidról a mélységbe esett. A 20 éves főhercegre egy ló razuhat s a két

bordaja jelentékenyen meg sérült, ezenkívül egy ideig vért is banyt. Helyt komolyabb baja nem esett. Látható abból, hogy négyyszer nősült, s második házasságából tizenhárom gyermeke született. A német árból legtovább uralkodott IV. Frigyes, ki mint német császár 53 évig, mint osztrák herceg 62 évig uralkodott s 78 éves korában halt meg. I. Lipót a »vastagajku«, kit a történetírók kegyetlensége miatt osztrák Pholarius-nak is szokták nevezni, 48 évig uralkodott, s 66 évet élt. A családapító Rudolf őgrófról 78 éves volt, Miksa császár 60, I. Ferdinánd 61, II. Rudolf 60; testvére Miksa 63 éves. A spanyol ag aranylag sokkal rövidebb életű. V. Karoly, ki anyjától örökölte örültséget és epilepszius rohamait 58 éves korában nézte végig saját temetését s ugyanazon életében meg is halt. II. Fülöpöt, kinek bírdómában a nap soha nem ment le, 78 éves korában a tetvek ették meg. III. Fülöp 43 éves volt, IV. Fülöp 65; a hűlye, s mindenhol kísértet látó II. Karoly 39 éves korában halt meg. Ebből látható, hogy eddig csak egyetlen egy Habsburg uralkodott tovább mint Ferencz József.

Színház.

Szerdán. január 19-én Miljőcker operettjét: A koldusdeákot játszották. Ügyes rendezés és ügyes előadás volt. Balogh igen jó Ollendorf és Ferenczi igen jó Enterich, az énekszerepek mind jó kezekben voltak, Kende Paula nagyon szemre való hadapród volt.

Csütörtökön. 20-án Björnsterne Björnson színművét: A csödtőjt játszották. Aristophanes szerint, a mi a tanító a serdülő ifjuságnak, az a színműró a nagy — közönségnek, vagyis oktatója, vezére és gyámoltója a meglett embereknek.

Björnson öles megfigyelője a mindennapi életnek, regényében és a mint mondják politikai beszédeiben is mindig reális alapon mozog, éles észszel kutatja a tények okait és összefüggéseiket látó szemmel követi. Lélektanai fejtegetéseiben nem vadászsa az érdekes, ritka problémákat, hanem a mindennapos szűkségeket feltette vajudásokat ányáltságai találó szakértelemmel. A csödben a munka dícsőítését és a becsület hasznát akarja demonstrálni. A kereskedői becsülettel foglalkozik vagyis avval a becsülettel, mely sokkal kényesebb mint az ugynevezett lovgias becsület. Mert a lovgias becsület tisztán képzeletbeli dolog. A mai főfogás szerint ha valaki ruháját, élelmét, lakását nem fizeti meg, ha kártyás és iszákos, ha a család erkölcsét megfertőzi, ha barátjain parasita módra elősködik, azért még mindig lovgias jellemnek tartatik, föltéve, hogy nincsen elfintozetlen párbaj ügye. Nem úgy a kereskedő. Ha ő ilyen hibákat elkövet, ha a sok közül csak egyet is rögtön megintog a hitele és hitel nélkül meg nem állhat. Szakadatlanul munkálkodnia kell, mert mielőst az ugynevezett lovgias időtöltésekre vetemedik vége a bizalomnak.

Björnsonnak ebben a színműben nem sikerül a nemes kereskedőt kellőleg festeni. A darab hőse egy gyáva jellemtelen fráter, a ki még akkor sem bírja a helyes utat választani, a mikor a hullámok öszszecsapnak feje fölött, akkor is az ügyvéd kényszeríti bele a munkába. Az armányos Lovgias a darab végére hagyja ugyan a végérdekesebb részt a szerzetet a nyugalmas családi életben és a szerelmet a fiatalok között; de így se bírja érdeklődésünket valami erősen felkeltetni és kielégíttelenül hagytuk el a színházat. A szereplők még nem tanultak meg kellőleg a darabot sőt Daróczy Ilka is a ki mindig alaposan meg szokta tanulni szerepét, ez egyszer nagyon akadozva játszott. Simább

előadás mellett ez a darab ki fogja elégteleni a mindennapos szükségletet, de magasabb igényeket soha sem.

Ma este lesz Nógrádnak a jutalomjátéka. Eltekintve attól, hogy e mai Offenbach operettben Nógrádnak pompás szerepe van, fokozott inéret köszönőd még ennek az előadásnak az is, hogy P. Vida Etelka elismert művészetében fogunk gyönyörködhetni.

Különfelek.

(Reklám Károly tanár által szerkesztett orvosi szaklap „Gesundheit“ a következőket írja: A Hoff János-féle malátá-készítmények táplálékosság, könyű-émeszthetőség és tartósságuk által tűnnek ki, úgy hogy azok mint táp és élvező szer első helyen állanak. Ezen gyártmányok előnyei az élesztő szerek gyengeségénél mint általános bajájdáságnál legjobban észlelhetők; ismeretes még hogy sárgaságnál, köhögés és rekedtségnél ezen szerek felül mulhatlanok. Továbbá a malátá-egészségi ital nem hagyható megemléítés nélkül, melyek mint Hoff János (es. ésk. udvari szállító Wien I. Graben, Bräumerstrasse 8) készítményei, és a mint a leg-híresebb vegyészek által megállapítottak, a leggyengébb betegek is adható. (3.)

Városi ügyek.

Pályázat. Zombor szab. kir. város közönsége közhírré teszi, miszerint az alábbi hivatali állásoknak az 1898. évi február hó 15-iki közgyűlésében megtartandó általános tisztújítás alkalmával leendő betöltését folyó évi január hó 17-én tartott közgyűlésében az 1892. évi február hó 17-én hat évi időtartamra megválasztott városi tisztviselők megbízatásának lejártá folytán elrendelte. Felhivatnak tehát mindazok, kik ezen állások vagy az ezek betöltése által netán megürülendő más állások bármelyikét elhynni óhajtják, miszerint az 1883. évi l. t. c. rendelkezéseinek megfelelőleg minősítésüket és eddigi alkalmazásukat igazoló pályázati kérvényeiket folyó évi február hó 10-ig bezárólag dr. Vojnits István főispán ur ömeltetéséig hoz nyújtsák be. A választás alá kerülő állások: polgármesteri állás évi 2200 frt fizetés és 200 frt lakbérpótlékkal, főjegyzői állás évi 1200 frt fizetés és 200 frt lakbérpótlékkal, öt tanácsnoki állás egyenként évi 1100 frt fizetés és 200 frt lakbérpótlékkal, ügyészi állás évi 1000 frt fizetéssel, házipénztárnoki állás évi 1100 frt fizetéssel és 100 frt lakbérpótlékkal, adópénztárnoki állás évi 900 frt fizetéssel és 100 frt lakbérpótlékkal, I-ső aljegyzői állás évi 900 frt fizetéssel és 100 frt lakbérpótlékkal, II-od aljegyzői állás évi 800 frt fizetéssel, I-ső alkaptányi állás évi 900 frt fizetéssel és 100 frt lakbérpótlékkal, II-od alkaptányi állás évi 800 frt fizetéssel, házipénztári elenőri állás évi 900 frt fizetéssel és 100 frt lakbérpótlékkal, adópénztári elenőri állás évi 750 frt fizetéssel és 50 frt lakbérpótlékkal, földadónyilvántartói állás évi 800 frt fizetéssel, közgyámi állás évi 750 forint fizetéssel és 50 frt lakbérpótlékkal. Elkésetten érkező kérvények figyelembe nem vétetnek. Zombor szab. kir. város közönségének 1898. évi január hó 17-én tartott rendkívüli közgyűléséből.

Vukicsévs Péter s. k.,
polgármesteri helyettes.

Levelezés.

Bogoja a Kaszinóban.

Bogoja, 1898. évi január hó 20-án.

A „Bogojai Polgári Olvasókör“ legközelebb mult napokban tartotta nyilvános

5 évi leszámoló és tisztújító közgyűlést, melynek lefolyásáról a következőkben kívánok a becses lap hasábján a nagy nyilvánosság előtt referálni:

Az előző rövid megnyitó után napi rend előtt a folyó ügyek tárgyalattak, melyek közt derültségre a legelőmesőbb anyagu volt a Gyurkovits lányok (Linek sikerült arczék festményének) elárverezése, mely a legtöbbet ígérő Berecz Károly ur birtokába szállt át. (Sajnálunk is sokan!)

Indítványok során Czirály Gyula dísztag ur proponálta a „Bácskai Történelmi Társulat“ és a „Szt. István Társulat“ ba a körnek tagul leendő belépését, mit kivétel nélkül nagy örömmel fogadott a közgyűlés.

A napirend első tárgya a kimerítő tartalmu előki jelentés volt, mely részletesen foglalkozott a kör egész működésével. Események dolgában — ugymond — épp oly nagy visszacsés konstataható körünk életében is, mint minő a természeti év háztartásában mutatkozik.

Sajnálattal említi, hogy a jelen pénzügyi mizériák folytán a Kossuth Lajos szoborbizottság sem volt ez évben megalakítható, jölehet 100 koronát e célra már körünk pénztárnoka kamatoztata a r. millicsi takarékbán.

Sorba veszi aztán a nevezetesebb mozzanatokat, minő a jökedvvel töltött s a könyvtárra is szépen jövedelmezett Kaszinó bál. Ilyen a március 15-iki ünnepegy, melyen a hazafiai öntudat s a nemzeti kegyelet apolása czimén az iskolás sokadalom is szerepelt, hazafias szavalataival és karénekeivel keltvén meghatottságot a nagyszámu érdeklő közt.

Megemlékezik továbbá a tisztikar által sürgetett pénztár és ügykezelés megvizsgálatásáról, melynek befejeztéről a vizsgáló bizottság szakértő elnöke, Nemes János épp oly érdekes és kimerítő számbeli adatokat közölt az egész négy évről mint elismerésben dus jelentést tett az ügykezelés pontosságáról.

Attért aztán az előki jelentés a könyvtárra s elmondta, hogy az eddigi 73 drb könyvből álló könyvtár a jelen évben 45 drbbal szaporodott s így ma könyvtárunk 118 drb díszes könyvvel rendelkezik 535.84 kor. értékben. E könyvek — ugymond — eddig az erkölcs és a társadalmi rend szolgálatában állnak s önnérzettel adhatjuk bár melyiket olvasóink kezébe a legmóltbó Kőlessey e szavaival: „Itt az irás, forgassátok!“

Ezek után a jelentés azon része következik, mely a könyvtár gondozását és további gazdagítását teszi a kör erkölcsi kötelességévé. Az egész értekezésen a jóakarát vonult át kimutatni, hogy a kör főmaradása csak a könyvtár erkölcsi emelése körül való együtt érzés által érhető el. A négy évi fokozatos fejlődés után bizik, hogy Bogoján a jobb érzésű egyénekben következetesen mindig lesz annyi jóakarát és összetartási érzék, hogy hazafiasági és közmívelődési szempontból nem engedik ezen erkölcsi tőkével rendelkező kör feloszlását bekövetkezni.

Végül hivatkozva a kör szép múltjára, hogy t. i. körünk minden szépeket és jónak forrása szokott lenni, kéri a közgyűlést, inditon kebeléből egy mozgalmat, mely a községi közönyvtár föllállítását kérelmezi illetékes helyen, melynek létesítése pedig annál kevesebb akadályba ütközik, mert már községünknek e célra mintegy 400 frt alapvagyona van s mert, ha a kezelés látszana nehézségre ütközni, a körünk felelősség mellett elvállalhatná a kezeltetést.

Továbbá fölolvastott a könyvtár, pénztári és számvizsgáló bizottsági jelentés, melyet mindegyike igen szép világot vet a kör szellemi, anyagi állapotára s a vezetőségre, miért is az alapos jelentések kellemes benyomást keltve örvendetes, tudomásul vétettek.

Legvégül következett a tisztikar leköszönése, mely után Berecz Károly választási elnök és Zatskó Alajos választási jegyző vezetése alatt a következőleg ejtetett meg nagy lelkesedéssel a tisztújítás:

Elnök: Molnár Gábor, alelnök: Melő Ferenc, 48-as nemzetőr, jegyző: Grubits Imre, 3könyvtárnok: Németh Imre, pénztárnok: Szobonya Félián. Választmányi tagok: Berecz Károly, Bogó József, Herzeg Mór, Nemes János, Omelka János, Sőhajtó József, Vinceze Félián; számvizsgáló bizottság: Nemes János, Dr. Tamás Antal, Lovász Szilveszter.

Hogy e vezetőség mennyire állt hivatása magaslatán, azt az új választás eredménye bizonyítja legjobban, mert mind a régiék választattak,

A népkönyvtár nyelbesütésére alakult bizottságba választattak: Berecz Károly, Czirály Gyula, és Molnár Gábor urak.

Mélyhez hasonló jókat kívánva főszolett a közgyűlés.

Bogoja, 1898. évi január hó 12-én.

Mély tisztelettel
Gábor Károly.

Közigazdaság.

Utmutatás a Gabonasziszik (Calandra Granaria L.) irtására. A gabonasziszik egyes vidéken sziszók, árpasziszók, magtári sziszók, is tudományos néven Calandra grauarina Linné) egy kis és karesú termető ormányos bogár, melynek, hosszúsága 3—4 millim. szélessége pedig 0.7—1 millim. Testszíne sötét barna. E bogár csak a magtáron él. Lassú járást és repülni nem tud, mert a szárnyfedő alul a repülő szárnya egészen hiányzik. Zavarás esetén tetszhalottat színlel, de azután egy-két perc múlva ismét megmozdul.

A gabonasziszik az egyes gabonaszemekben fejlődik és pedig leginkább a buza, árpa, rozs- és kukoriczában, —zabban már ritkábban, megjegyzendő azonban, hogy csak magtárban elhelyezett magvakban, lábon álló gabonában nem. A nősténye petéit úgy rakja a szemekbe, hogy azokon hosszúra nyúlott fejtével, u. n. ormányával előbb egy kis lyukat fúr, azután megfordul és petéjét a fúrt lyukba tojja. A gabona sziszik alezaja fehér színű és csak e rágós szenve barnás színű; teste formátlan és igen ráncos; lába nincs. Egész fejlődését a szemben éri el s annak lisztes belsejével táplálkozik is, ugyanabban bábozódik is és a magzemet csak akkor hagyja el, mikor már teljesen kifejlődött, azaz mikor bogár.

Kártétele abból áll, hogy úgy a kifejlődött bogár mint az alezaja a gabona szem belsejét annyira kirágja, hogy annak csak épen a korpája, héja marad meg. Minthogy pedig egy-egy sziszik teljesen kifejlődéséhez körülbelül 45—50 nap szükséges, s egy nőstény 36—60 petét tojtat, és továbbá minthogy a bogár fejlődése egyes melegebb fekvésű magtárban egész éven át majdnem fönnakadás nélkül folyik, vagy télen legfeljebb két-három hónapig szünetel, azért könnyen értaetővé válik, hogy e bogár rövid idő alatt miért szaporodik el néha olyan tömegesen és miért tesz olyan nagy kárt a gabonában. Figyelmet érdemel, hogy a sziszik tömegesen csak a zúgokban felhalmozott szemetes gabonában szokott szaporodni, és abból húzódik át a magtárban lévő tiszta gabonagarmadába, melyekben tovább szaporodik; egyáltalán szereti a nyugalmat és sötétséget!

A gabonasziszik ellen való sikeres védekezésnél figyelembe veendő mozzanatok a következők:

1. Hogy a gabonasziszik a magtárban el ne szaporodhassék, szükséges, hogy a magtár mindig tisztán tartassék. Ez oknál fogva fel kell használni minden alkalmat, hogy valahányszor a magtár kiürül, annak

összes zúgái (lépesőalja, falburkolat bel seje, vakablak, támasztó oszlop alja, a padló- és falburkolat repedései, a mestergerendák) kisöportessenek, minden maghulladék szemetestől onnan kitakarítás-sák; általában vigyázni kell, hogy a magtár a helyein semmiféle maghulladék vagy piszok hosszabb ideig meg ne hagyassék.

2. Magtárban, tehát szeméthulladékok (rostaalját, söpredéket, ocsút), egy napig sem szabad meghagyni, hanem a felgyülemelő hulladékokat onnan rögtön eltávolítani s vagy erősen égő tűzben elégetni, vagy trágyaléba fojtani kell, hogy a zsiszík abból ki ne mászhassék. A hol az előle mag baromfi etetésére szolgál, azolyan helyen kell tartani, hogy az abban eselég élő zsiszík magtárba vissza ne juthasson.

3. Hol az alapos takarításnak egyszerre való végrehajtása nem volna lehetséges, mert pl. a magtár (nagy gazdaságban, vagy gabonakereskedőknél) egészen sohasem üres, ott a takarítást úgy kell beosztani, hogy a magtár egyes helyei akko: takarítottassanak ki, a mikor az lehetséges, de úgy, hogy ilyen módon az egész magtár alapos takarítás aláhavonként legalább egyszer jusson.

4. A takarítás (kisöprés) megkönnyítése végett szükséges, hogy a magtár padlójainak, falburkolatának minden egyes hézaga olyan anyaggal betapasztassék, mely fele (vagy nagyobb) részben marha- (tehén vagy ökör-) trágyából és fele- (vagy kisebb) részben jól gyúriható (ragadós) agyagból készült. Hogy e tapasztás annál jobban oda ragadjon, szükséges, hogy tapasztás munkája előtt a betapasztandó részek megengedvesítenessék.

5. Hogy a tiszta (pl. új) gabona meg ne zsiszikesedjék, okvetlenül szükséges, hogy az gyakran (hetenként legalább egyszer kevertessék (lapátoltassék), mert a zsiszík nem marad meg.

6. Zsiszikes gabona a gabonazsisziktól akként tisztítandó meg, hogy előbb olyan szemű rostán rostáltassék meg a melynek szövetén a gabonazsiszík kinúll ugyan, de a magsem nem. Rostálás közben vigyázni kell, hogy a zsiszík a megrostált gabona ismét vissza ne hűződhassék. Minthogy pedig a megrostált gabonában a rostálás dacára egy-két zsiszík még bent maradhat, azért szükséges, hogy a kirostált és garmadába hányt gabona felületé, de legnkább a fallal érintkező része, rongyokkal vagy — ha rendelkezésre állanak — juhőrös bundákkal, ten vagy-kender kécozal betakarítsassék, melyekbe a garmadából menekvő zsiszík behűződik. Az ilyen helyen meghűződött zsisziket azután 7—8 óra, de legkésőbbben egy nap múlva zsákosítól-rongyostól együtt a magtárból ki kell vinni és olyan helyen kirázni, a hol az összesperhető és tűzben vagy forró vízben megsemmisíthető 5—6-szor, míg a gabona teljesen meg nem tisztul. Azután pedig, mint a tiszta gabona, hetenként csak egyszer lapátolandó.

7. Hogy pedig a gabonazsiszík magtári csapása ne váljék, legfőbb szabály az hogy a magtár gyakran szellőztessék, és mindig a legnagyobb tisztaságban tartassék.

8. Ismeretlen helyről, vagy gazdaságból érkező gabona vagy gabona-szállítás-hoz való zsák, magtárba csak akkor vihető be, ha abban gabonazsiszík nincsen.

9. A magtárt, vagy zsiszikes gabonát mérgekkel fertőtleníteni nem szabad.

10. A gabonazsiszikkal (Calandra granaria), nem szabad ösztetevésztetni a lencse-vagy borsó zsiszikkal (Bruchus lentis, Br. pisorum vagy Mylabris lentis, M. pisorum s más fajok.) Ez utóbbi csak a hüvelyes vetemények magvaiban él, melyeket már a mezőn fejlődésük elején fertőz meg; gabonafélékben nem él. Ellenben a gabonazsiszík csak a gabonafélékben él, ezeket csak a magtárakban lepi el, de hüvelyesek magvaiban nem megy be.

Suchard-chocoládé és kakao.
Előfordult tevédek kikérülése végett, a nagyérdemű közönség arra figyelmeztetik, hogy

Suchard Ph.
az úgynevezett

töredék chokoládét
sem nem gyártja, sem a forgalomba nem hozza. **A Suchard Ph.-féle chokoládék csakis tisztán és — mint ismeretes — csak Staniol-csomagolásban a gyári jelvénynyel és aláírással el látva, szállítatik.**

Egyedül elismert kellemes ízű természetes hashajtószert a

FERENCZ JÓZSEF-keserűviz,
a keserűvizek királya.

Orvosi tekintélyek bizonyítványai szerint a világhírnek örvendő

FERENCZ JÓZSEF-keserűviz
a keserűvizek tulajdonképeni képviselőjének tekintendő, mert paratlan egyenlően gyors és tartos hatású.

A milleniumi nagy éremmel egyedül tüntettetett ki.
Kéretik csak **Ferencz József-keserűviz** nem pedig budai vagy egyéb olnevezést használni.

Kapható mindenütt.
(Az igazgatóság Budapesten)

Achter-ke Horgony-Pain-Expeller
L'aiment, Capsici comp.

Ezen berendezés használatát az alábbi utasítások alapján kell végezni. A gép minden részét az előző utasítások szerint kell tisztítani. A gép minden részét az előző utasítások szerint kell tisztítani. A gép minden részét az előző utasítások szerint kell tisztítani.

RIBELER & CO. LTD. 10, RUDOLFSSTRASSE, BUDAPEST.

Gummis

HALHÓLYAG
elsősorban orvosi tekintélyek nyilatkozatai szerint a legmegbízhatóbb és feltétlenül ártalmatlan gyógyszer urak és hölgyek számára. Ára tucatszámként eredeti párlis csomagolásban 80 krtól 8 frtig. Megrendelések pontosan és díscréden eszközletnek.

KELETI J.
es. és kir. szab. kötszer-gyár
BUDAPEST, IV., koronahérezgeteza 17. sz.
Árjegyzék ingyen és bérmentve zárt borítékban forintnyi megendelésű 15% árengedmény. Az összes betegpanaszhoz szükséges szerek és eszközökkel képes árjegyzék kérésre számírn díjmentesen küldetik.

A bélyegtvörvény 209. §. 2. p. a. l. bélyegmentes.

A legjobb és legolcsóbb sorsjegy.
A Tisza Kálmán, br. Bánffy Dező, gr. Tisza Lajos, br. Vay Béla, és gr. Degenfeld József urak

védnöksége alatt kibocsátott
Kolozsvári
szeretetház
sorsjegye,
melyből 4 főnyereményből 57.000 korona értékben, továbbá 3996 nyereményből 103.000 korona értékben, összesen **4000 nyereményből 160.000 korona értékben.**
A legkisebb nyeremény mind a két huzásnál 10 korona

I. huzás 1898. február hó 10-én.
II. huzás 1898. április hó 10-én.
Mind a két huzásra érvényes sorsjegy ára **csak 2 korona.**
Kaphatok:
a rendező bizottságnál Kolozsvárt,
továbbá minden sorsjegyelárusító helyen

KLYTHIA A BŐR APOLÁSÁRA
RIZSPOR.

Az arezbőr szépitése és finomítása.
Legelőcsőbb toillette-, für- és szalon puder tehát, róssisszín vagy sarga.
Vegyileg megvizsgálva és ajánlva dr. Pohl J. J. es. kir. tanár által Bécsben.
Elismert levelek a legjobb körökön minden dobozhoz mellékelve.

TAUSSIG GOTTLIEB
es. és kir. undvari toillet-, szappan és illatszergyár.
Bécs I. Wollzeile 3. sz.

Kapható: a legjobb illatszert-, drogu- és gyógyszerárakban valamint Zomborban: Engel Mór, Weidinger A. és S. és Teltseh Gáspár kereskedőnél.

Felelős szerkesztő: **Dr. Alföldy Árpád**
köt- és váltóüggyéd.
Kiadó-laptulajdonos: **Oblát Károly.**

A NAGY KRACH!



New-Jork és London még az európai szárazföldön sem kímélte meg, és egy nagy ezüstkészítmény-gyár elhatározta, hogy egész észleletet a munka szerény díjazása mellett, eladja. — Én vagyok fellelőm ez a megbízást korezülvinni, tehát csuján csak **6 ft 60 kr**ért mindenkinél küldöm az alul felsorolt tárgyakat, u. m.:
 6 db legfinomabb valódi angol élti asztali kés
 6 darab amerikai szab. ezüst villát egy darab-
 lá készítve,
 6 darab amerikai szab. ezüst evőkanalat,
 18 darab amerikai szab. ezüst fűvészkanalat,
 1 db amerikai szab. ezüst levestemerő kanalat
 1 darab amerikai szab. ezüst tejemerő kanalat
 2 darab amerikai szab. ezüst tojástartót
 6 darab angol Victoria esztergályozat
 2 darab díszes gyertyatartót
 1 darab theasző üt
 1 darab legfinomabb ezüskorszót.

44 darabot összesen csak **6 ft 60 kr**ért.
 A lenti 44 tárgy eddig 40 fruba került és most ezen szeény **6 ft 60 kr** árért kapható. — Én amerikai szab. ezüst egy be-
 kül is fehér fém, mely az ezüst színt 25 éven át is, — jótállás mellett, — megtartja. — Bizonyítékul annak, hogy ezen hirdetés

nem csalás

ezzen nyilvánosan kötelezem magam, mine-
 denkinek, a kinek a küldemény nem telszik,
 az összeget vissza-küldeni, azért ne mu-
 lassa el senki ezen kedvező alkalmat és
 szerezze be ezen díszkészletet, mely különösen
**diszes nász- és alkalmi
 ajándéknak**

egy mint minden el kellő háztartáshoz is
 alkalmas.

Kapható kizárólag csak

Hirschberg A.

az egyesült amerikai szab. ezüstkészítmény-
 gyár főigazgatójának:

Bécs, II. Rembrandtstrasse

191. Tavaszsz. 7114.

Bécsküldések vidékre utánvételt, az összeg
 előzetes beküldése mellett.

Tisztlító-por hozzá 10 kr.

Csak az itt látható védjeggyel (egészségi fém)
 valódi.

Kivonat az elismerő-levelekből.

A küldeményt megkaptam és teljesen meg vagyok elé-
 gedve, kérek meg egy küldeményt 6 ft 60 krért.

Kolozsvár Bártó Bán főny. Ö. Exzellenziájára.

A küldeményt megkaptam és teljesen meg vagyok elé-
 gedve, kérek nekem meg egy ilyenet küldeni.

Bozovics (Magyarország) Keresztes Sándor főszolgabíró.

Az első küldeménynyel meg vagyok elégedve, kérek
 még egy készletet.

Kalocsa. Majossy János kanonok.



Elsőrangú hazai gyártmány.

Gőzeséplők

Pontos cím:

ELSŐ MAGYAR GAZDASÁGI GÉPGYÁR

részvény-társulat

BUDAPEST.

Magyarország legnagyobb és egyedüli
 gazdasági gépgyára

mely a gazdálkodáshoz szükséges

összes
 gazdasági gépeket gyártja.

Rendelések megtételénél előtt kérjük mind a szakmavágyó kérdéssel díjazommal
 hozzájuk fordulni.

Részletes árjegyzékkel

és szakkerü felvilágosítással díjmentesen szolgálunk.

Szecekvagör.

Morzsolók.

Duna-Szekesön

40 év óta fennálló, élénk forgalmú és jól
 jövedelmező

téglagyáramat

és mészkeszekéimet,

melyek közvetlenül a Duna és az alföldi köz-
 út mellett fekszenek, előre hárított korom-
 miatt, előnyös feltételek mellett, bérbe adni
 ohajtom.

Krammer Jakab

Duna Szekeső.

Eredménytel működő közvetítő díjaztam.

Eugen herceg szobor Huzás
 sorsjegyek február 11-én.

Főnyeremény

75.000 korona
 érték

Sorsjegyeket 50 kr-ával ajánl:
**Heindlhofer K., Ungomerczky
 Plato, Nikoltits István, Zombor.**

MINDEN KÖHÖGÉST,

ép egy, mint a légest, gégo és tüdő hurutos
 megbetegedését, valonint lélegzési nehézségeket, a
 elszűkülést, asztmát, elnyálkósodást, szá-
 már és gőresző köhögést, rekedtséget, nyálka-
 ingert a nyakban — kezdődő gumókort leggyor-
 sabban és legjobban lehet eloszlatni az évekén át
 bevált, orvosi rendeltet szerint készített és az orvos-
 sokól ajánlott **Szt.-György-íveával**, melynek esor-
 magja 50 kr. és a hozzá tartozó **Szt.-György huruts-
 por** doboza 50 kr. a pontos orvosi utasítással együtt.
 Az eredmény már néhány nap múlva látható.
 Kétszámán! kevesebbet nem küldök.

Póstan való küldésnél 20 krral több és mago-
 lás és bevitelért — (postó nékül). Minden
 megrendelés a **Szt.-György gyógyláron** Bécsben,
 V/2 Wimmergasse 33. sz. int. zendo.
 Kivonat az összeg előleges beküldése postautal-
 vanyon.
 Kerjük, ezt a hirdetést tessék kivágni és eltenni.

A „Santal Egger“

kiváló gyógyszerész készítmény. Felelőssé teszi a
 Copavát és Culothát. Felülmúlja pontos és biztos
 hatásban ezt, hólyag és vesebetálmaknál a külföldi
 gyártmányok legjobbjait. A **Hamamelis In-
 jeccióval** egyetemben használva a legmáskacsabb
 folyást megszünteti 1 üveg (40 darab) ára 1 ft 50
 kr., a pénz előleges beküldése mellett postán
 bérmentve 1 ft 70 kr., 2 üveg 3 ft 20 kr., 2 üveg
 injeció és 1 üveg Santal Egger bérmentve 3 ft
 25 kr. Főraktár: Gyógyszerár a „Nándor“-hoz Bu-
 dapest, VI. Váci-körút 17.

Kapható Zomborban Schwatz Emil gyógyszerész
 úrnál. (B.)

Házeladás.

A belvárosban (aranygerenda-ut-
 cza, a nagy szerb templom mögött) fekvő,
 2 utcái és két udvari szobából,
 valamint minden a kényelmes lakház-
 hoz tartozó mellékhelyiségekből álló
 lakházamat szabad kézből eladom;
 esetleg 3, illetve 6 évre bérbe is adom.

Oblát Károly.

D'WAGNER és TÁRSAI
EGYESÜLT GYÁRAK
 MINT BETÉTI TÁRSASÁG

BU DAPES T
 IX. (MOGY-UTCA) 3
 (a Székely melom
 mögött.)

§ ZIKVIZGYÁRAK e. b.
 BERENDEZÉSE és ELLÁTÁSA.

§ SÖR és BORKIMÉRŐ
 KÉSZÜLEKEK.

§ FÉMONTÓDE

ELEKTRO-GALVANIKUS
 FÉMLEMEZÉLÉSI
 INTEZET.

REPER ÁRJEYZÉK INGEN IS BERNEMTÉSEN

FOLYÉKONY SZENSAK

925 gr az liter bevitelre